



过度帮扶 爱即是害

隋明梅

创业是强者的路径,不管起步时这创业者看上去多么羸弱渺小。在对几个地方的采访调查中我们发现,相当一部分毕业生决定创业,其实是认知就业市场结构性矛盾后作出的反应,也就是说,他们想通过自己的创业来改变被动就业的命运,也改变就业市场格局。所以,或许连他们自己都没意识到,本质上,学生创业者大多是以强者的心态进入市场经济这个汪洋大海的。

不少地方政府部门却低估了创业学生,把他们当成了需要帮扶的弱者,于是就有了“保姆式”帮扶——全部创业所需手续,过程包括必经的艰难,学生都不需经历,只需高高高兴兴地跟在政府工作人员后面签几次自己的名字即可开张当老板。

为了鼓励大学毕业生创业,各地政府纷纷出台优惠政策,免税、免场租、提供项目库等,有些还举办各种引导活动,如创业大赛等。这些政策措施确实起到了调动学生创业热情的作用,也让创业者切实感受到了政府的关怀与支持。但是,鼓励、引导不能过度,更不能把创业学生当成弱者,以帮扶的姿态去对他们进行全方位的帮助。

过度帮扶,爱即是害。这种爱的害处在于,它破坏了森林法则这一市场经济的基本规则,让年轻的创业者从起步时就面对一个不规范的规则。更严重的破坏还在于,这种帮扶使得创业者的激情不能最大限度地得到激发,容易让他们从一开始就对自己的能力产生怀疑,从而降低自信。采访中就有学生心诚地说,没有某某机构人员领着办事,自己肯定办不成这个公司。

没有自信的创业者,即使创意再好,成功的几率也不会高。

对于学生创业,政府应该做的是创造开放又坚实的创业平台、自由又公平的市场环境,把该给的政策给到位,该微笑的窗口全打开,而不是以教师、家长、保姆甚至管理者的姿态去手把手地扶着创业者走路,更不必给学生指定那种自己从没创过业的演说者当什么“创业导师”。最好的创业导师是市场。

帮扶应有度,过犹不及同样适用于创业引导与鼓励。



对接创业“金点子”

餐厅也能种蔬菜

我希望打造这样一家餐厅:顾客的四周是冬瓜、茄子、西红柿等蔬菜瓜果,他们吃下去的是绿色有机的美味,吃饱了,可以推着购物车漫步在田园中,可以拿起锄头种下喜欢的蔬菜瓜果,更可以走进生态养殖园区,与动物亲密接触。

——唐小作 常州市高科种养专业合作社理事长

“美绣天下”致富大家

我的创业项目叫“美绣天下”,针对留守妇女收入水平低的现状,为她们提供工作机会。项目初步以十字绣产品为主,后期将陆续增加中国结、绣花鞋等产品。这些手工产品将在城市进行实体店销售和网店销售。同时,将建立“美绣天下”公益基金会来帮助留守儿童、空巢老人等弱势群体。

——王倩 “美绣天下”公益公司创始人

村头飘香有机茶

我创业的地方在衡阳市祁东县粮市镇茶园头。2011年,我创办了茶园头茶艺馆,创立属于我们全村人自己的茶叶品牌——茶园头有机茶和茶园头普洱古树茶,拥有了我们自己的茶园,有了专业的种植、加工技术和茶文化推广团队。我相信,在我们的努力下,家乡废弃的荒山一定会重新弥漫茶香。

——赵美丽 茶园头茶艺馆馆长

低成本养出健康猪

养猪也要走新路。我们采用自己研制的南岳衡山土著菌,进行直接饲喂和发酵床发酵。土著菌直接饲喂可以促进猪的生长,降低肠道疾病发病率,减少抗生素的使用。发酵床是把土著菌与锯木、谷壳、米糠等物质加水搅拌,铺在猪圈的地面,让粪便在发酵床上充分发酵,成为猪的食物,实现了饲料二次利用,节约饲料成本,同时也减少了粪便对环境造成的污染。

——刘俊宏 衡阳生态养猪公司创始人 (本报记者 刘麟整理)

本版编辑 余颖

让学校走出更多“老板”④

青年创业在“雁城”

——湖南省衡阳市高校毕业生创业调查

本报记者 刘麟



图说

2011年,大学毕业的周文成为了一名“大学生村官”。她在家族果园的基础上,建成了“幸福农庄”,想探索出一条在农村发展种养与休闲旅游相结合的路子。目前,农庄已投资350多万元,占地200多亩,有10多名洋湖村的村民常年在此务工。她还为周边村民提供了上万只优质乌鸡种苗和许多果树苗,并多次组织村民进行技术培训。她还牵头成立了一个贫困学生帮扶小组,为4名家庭困难的学生每人每年提供2400元资助。图为周文正在给村民发放乌鸡苗。

(图片由衡阳团市委提供)

资金

扶持创业放飞青年梦

南飞雁,纷纷回,雁城衡阳把梦追。湖南衡阳,为让青年的创业梦想成真,通过政策引导、技能培训、资金扶持等多措并举打造青年“创业城”。

梦想是金,真金白银的扶持为青年的创业梦想插上了腾飞的翅膀。

2014年4月30日,在衡阳市“第二季青年创业梦想秀”活动现场,政府用资金杠杆撬动青年创业梦想的“第一桶金”。

“我带来的方案是四旋翼航拍飞行器,航拍让生活飞翔起来……”来自湖南工学院的大一学生张磊喊出了自己的梦想宣言。同他一起站上舞台的还有9位青年,他们中既有投身农村从事种养、帮助村民致富的“大学生村官”,又有尚未毕业就尝试“亲享购”电子商务的在校大学生,还有环保创业达人。这10位创业青年都得到了团市委颁发的“圆梦基金”。

平台

长效机制打造活力城

2013年6月,湖南高速铁路职业技术学院、三叶中小企业创业基地、衡阳光学仪器厂等10家“衡阳市青年创业孵化基地”授牌。同时,10家“衡阳市青年创业见习基地”也宣布成立。

共青团衡阳市委相关负责人介绍,成立“青年创业孵化基地”就是为了降低青年创业成本,提高创业成功率。

2014年,以衡阳师范学院仁智创业学院为平台,整合政府、企业、高校、社会团体等多方资源,采取高校联动、政府扶持、社会参与的联建方式,衡阳市青年创业园的筹备工作正在紧锣密鼓进行中。

《衡阳市2014年促进青年创业行动计划》显示,一系列长效机制的活动平台已在衡阳搭建:青年就业创业见习基地、青年创业孵化基地、青年就业创业移动信息平台、青年创业行动、大学生村官创业成才……一个又一个平台成为青年创业的“练兵场”。今年,衡阳市还将开展青年创业培训8000人次,为青年提供就业岗位1500个,帮助青年成功就业800人以上,帮扶220名以上青年获取创业贷款,帮助青年参加见习400人次左右,培养550名农村青年致富带头人和14名开办中小微企业的城市青年创业人才,推动县(市)区成立8个

创业服务社会组织……

以活动凝聚活力,就业创业主题活动精彩纷呈:“创业青年面对面”大讲堂、“我的事业在家乡”主题活动、“总经理助理见习计划”……

“一方面要帮助青年树立正确的就业观,树一批青年创业典型,以创业带动就业;另一方面通过创业培训,加强培训内容与岗位需求的衔接,重点针对大学生、城镇就业困难青年、新生代农民工、返乡创业青年,联合有关部门和学校广泛开展培训,每年培训3000名创业青年。”团市委负责人介绍说。

湖北省黄梅县是长江北岸的传统农业大县,粮食产量两年前突破10亿斤。农民纷纷外出打工,仅从事建筑业的农民工就有20多万。这几年,一些大学生“逆向”创业,回到这片土地上来。新时代的大学生能否适应农村?请看调查——

把互联网思维带到田间

——湖北省黄梅县大学生回乡创业调查(上)

本报记者 魏永刚

俗话说,铁做墙钉金做书,书生种田输农民。黄梅县回乡创业的45名大学生中,有30名从事种养和水产等传统农业。这些大学生虽然还没有成为干农活的好把式,却用自己熟悉的互联网思维打造农业生产各个环节,让“书生种田赢农民”。

销售渠道不发愁

华中农业大学毕业的李明攀曾经是通讯工程师。他4年前回到农村种田,如今已经在3个村流转来1500多亩土地,成为远近闻名的“农场主”。李明攀种田讲究“三不”:不施化肥,不打农药,不用除草剂。这种生态化的农业生产方式,一开始就遭到农民怀疑。村里农民说,这样怎么能保证产量?产量上不去,种这么多地如何有收益?李明攀以互联网销售破除了这些疑问。

在孔垄镇周碾村,废弃的小学被李明攀租借来当临时仓库。仓库里堆满了各种快递包装。快递业还不算发达的黄梅县,有两家快递公司专门在这里设立了取货点,每天到村里来取货。李明攀说,他的农产品如大米、黄豆等有60%都是通过网上销售的,年销售多达15万斤。他还聘请了3名大学生专门为他打理网络订单,向电子商务方向发展。几年下来,农民的大米一斤卖两元钱已经算高的了,他的大米却能卖到8元以上。

天津学院毕业的薛兆利在黄梅县蔡山镇梅太六村流转来120多亩土地,种植蔬菜。他正在探索通过网络把蔬菜送到市民家里。他说,如果能让市民在网上下单,我们把蔬菜配送到市民的厨房,售价可由市场价每斤2元涨到每斤5元。黄梅地处鄂赣皖三省交界处,高速公路通达九江、武汉、安庆等多个城市。薛兆利说,“两三个小时内

把新鲜蔬菜送到市民家里,不是难事”。

技术信息不落后

在农村创业,最难的是信息和技术。大学生农民运用互联网突破了这些限制。在“群”里交流技术,已经成为大学生农民的习。养猪户有“群”,水产户有“群”,种植户也有“群”,销售信息和技术信息就在这一“群”那一“群”里成为大学生创业的帮手。

浙江大学毕业的朱平原已经是黄梅的养猪大户,年出栏5000多头。他现在经常从“群”里了解技术和销售信息。柳林乡是黄梅县最偏远的山区乡。黄冈职业技术学院的徐胜却选择回到这个乡望江村创业。他一个人养60多头猪,连给猪打针的事都是自己做。他一个月也下不了一次山,但并没有感到“落伍”,因为他几乎天天上

网。徐胜说,自己加了好几个养猪的qq群,有本地的也有外地的,主要通过这些“群”来了解信息。尽管信息多了有些杂,但没有这些信息,养猪心里会更没底。

朱平原告诉记者,到农村来从事种植业和养殖业,技术和信息的需求很具体。这种需求是个性的,每个人遇到的问题都不一样。而且这种信息越快越好,信息慢半拍,到了市场上就会慢一截。有了互联网,这种个性化的需求确实得到了很好地满足。“如果没有互联网,还真不知道我们回到村里该怎样当农民”,他说。

“大学生农民尽管还是一个数量不大的群体,但给黄梅农业发展带来了新气象。”黄梅县长马艳舟说,黄梅县委、县政府专门组织有关部门与他们对接,进行政策和信息方面的具体帮助。田野成为大学生创业的沃土,大学生给农业带来了新希望。